

# EL BALEAR

## DIARIO DE LA TARDE.

Redaccion y Administracion: Union 15.—Precio mensual: 25 pesetas en toda España.

Año IV.

Palma Lunes 28 de Setiembre de 1885.

Num. 1103.

### VAPORES-CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 5 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 3 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.  
Arribadas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 m. Mahon. 4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 mañana Barcelona.

### FERRO-CARRILES.

Servicio de trenes.—De Palma a Manacor y La Puebla 7:30 mañana, 2:15 y 4:30 (m.) t.—De Manacor a Palma 3 (m.), 7:30 t. y 5:45 t.—De La Puebla a Palma, 7:55 mañana y 5:55 t.—De La Puebla a Manacor, 7:35 m., 2:45 y 5:55 tarde.—De Manacor a La Puebla, 7:30 mañana y 5:45 tarde.  
Trenes periódicos.—Días de mercado en Inca.—De Inca a Palma, 1:30 tarde.

### NUESTROS BARCOS DE LA OCCIDENTAL Y DE FILIPINAS.

#### Noticias de lo ocurrido en Yap.

Segun lo que anoche se decia en los centros oficiales, el *San Quintin* que regresó a Manila, volvió a salir para Yap, a donde llegó oportunamente. El *Manila*, que había quedado en las aguas de Yap, ha llegado a Manila después de ser relevado por el *San Quintin*.

Se supone que la tripulacion del *Manila*, durante su estancia en Yap, ocuparía la isla enarbolando el pabellon español, y de no ser así, seguramente lo habría hecho, el *San Quintin* ajustándose a las instrucciones que al partir para esta segunda expedición le habrán dado las autoridades de Filipinas, una vez conocidos ya los sucesos desarrollados en Yap.

El *Aragon*, que como saben nuestros lectores llevaba el encargo de recorrer las Palaos, renovar las guarniciones en las islas donde la hubiera y establecerlas en las que no tuvieran, ha llegado a Mindanao, terminada su misión, sin haber encontrado obstáculo ni dificultad alguna, lo que viene a destruir las noticias que circularon de que la cañonera alemana, antes de llegar a Yap, había visitado varias islas de las Palaos.

El *Velasco* ha debido salir ya de Zamboanga para Ho-g Kong a reponer sus averías.

No creemos, como algunos periódicos indican, que el Sr. Capriles haya vuelto a Yap, porque como el gobierno lo ha sumariado, como asimismo al Sr. España, se esperará al resultado del proceso.

Aparte de esto, los periódicos continúan dando versiones y haciendo cálculos de lo que pudiera ocurrir en Yap al llegar el *Illus*, deduciéndose de los mejores informes que lo que ha pasado, poco más o menos, es lo siguiente:

En la nota oficiosa sobre el Consejo de ministros celebrado el 18, y publicada por varios colegas el 19, se declaró que el gobierno, enterado de las instrucciones que el general Terreros dió a los expedicionarios a Yap, las aprueba en absoluto.

No conocemos estas instrucciones; pero se ha dicho que si el comandante del cañonero alemán, después del acto que llevó a cabo por orden de su gobierno, hubiera dado lugar, por la actitud del Sr. Capriles, al conflicto de que nuestros marinos se creyeran en el deber de emplear la fuerza, las instrucciones del capitán general de Filipinas, no a los expedicionarios, sino al Sr. Capriles, en su carácter de gobernador nombrado, prescriben, en último caso, no llegar a aquel extremo, segun la version generalizada que se atribuye al telegrama recibido hace tiempo en el ministerio de Marina del comandante general del Apostadero.

Se insiste tambien en creer y tener como verosímil que el Sr. Topete no sacará de su bolsillo la dimision preparada, porque enterado por el Sr. Caaovas, de los telegramas recibidos de la superior autoridad del Archipiélago, reconoció desde luego, por juicio propio, la delicadeza del asunto y la necesidad de la reserva, hasta conocer los procedimientos oficiales seguidos y los antecedentes que los hayan producido.

El secreto que se guarda en los centros oficiales nos impide penetrar en lo que concretamente determine la delicadeza del asunto que obliga al proceder reservado del gobierno; pero debe ser fundado, cuando el Sr. Topete no insiste en su dimision.

Pero tenemos por inverosímil, oyendo tantas versiones, que el desenlace de lo ocurrido en Yap no fué debido a imposicion ó actitud hostil por parte cañonero alemán, cuyo acto trató de desautorizar

Capriles en su carácter de gobernador ya establecido, sino exclusivamente a disidencias entre éste y el Sr. España, por apreciaciones diversas respecto de la situacion en que respectivamente se encontraron al estimar lo que allí ocurrió, y todavia ignorado en detalles importantes.

#### UN DISCURSO DE GLADSTONE.

##### LAS PRÓXIMAS ELECCIONES.

Los telegramas anuncian que Monsieur Gladstone ha presentado ya a sus electores y al país el programa electoral de su partido. No es tiempo todavia de conocer todo el alcance del programa del ilustre jefe de los liberales ingleses; pero por las líneas generales y por los puntos salientes que marcan los telegramas, puede apreciarse el sentido de ese importante documento, llamado principalmente a realizar una obra de concordia entre las fracciones de una vasta agrupacion política, que ha prestado insignes servicios a su patria, y que por razones naturales ha dejado tambien sentir su favorable influencia en el progreso general de Europa.

El antiguo partido whig de Inglaterra habia sufrido una modificacion esencial debida al mismo sentido progresivo en que se inspiraba. Los límites en que antes se encerraba, cuando en las filas de la agrupacion formaron los radicales, cuyo espíritu reformista diferia del de los antiguos whigs, solamente en detalles de oportunidad y ocasion, pero cuya diferencia era suficiente para imprimir carácter a cada uno de los dos grupos del gran partido liberal.

Juntos, radicales y whigs, han acometido y han llevado a término importantes reformas de la vida interior del país, ya en el orden político, ya en el social, ya en el de la propiedad agraria en Irlanda; pero por virtud de estas mismas generosas reformas, que han desarrollado en la nacion nuevas fuerzas y nuevos elementos, iba marcándose entre los grupos del partido liberal, entre radicales y whigs, ciertas exageradas diferencias que pudiera haber producido una separacion, cuando no un rompimiento brusco.

El jefe supremo del partido, Mr. Gladstone, dejando oír su autorizada voz a tiempo de evitar esa separacion, y manteniendo la unidad, presta una vez mas un gran servicio a su país.

La reciente reforma electoral, que se aplicará por primera vez en las próximas elecciones de Noviembre, da derecho al voto a dos millones de ciudadanos, y como éstos pertenecen a las clases obreras y agricultoras pobres, claro es que han de conceder su voto a los candidatos (capitanes) por el radical Chamberlain que mas reformas les efrezcan en la legislacion que directamente les afecta.

El programa de reformas de Chamberlain, con ser muy importante, no asusta por sí mismo a los antiguos whigs, sino que estos genuinamente representados por la simpática personalidad del duque de Hartington, miraban con recelo el programa de los radicales, por sus derivaciones y engranajes con Parnell y los irlandeses, los cuales dentro del marco general de los liberales, formulan una tendencia separatista que no puede mirar con buenos ojos ningun buen patriota.

En el programa electoral de mister Parnell, que llega a pedir para Irlanda un poder legislativo independiente del de Inglaterra, está de manifiesto el deseo de separacion, y mister Chamberlain, quizás por exceso de fidelidad a sus principios radicales, favoreciendo con sus simpatías a Parnell, favorece la tendencia separatista de la isla hermana, originando todo esto cierto antagonismo entre radicales y whigs, entre Chamberlain y

Hartington, que no podía acabar sino con la intervencion del jefe, mister Gladstone.

En efecto, el Manifiesto de que hablan los telegramas, garantiza la unidad y marcan el derrotero que seguirá en las elecciones próximas el partido liberal. De acuerdo, pues, todos los liberales puede considerarse seguro su triunfo sobre los conservadores, que por su parte están apelando a todo género de estrategias y concesiones impropias de su credo político, para la lucha.

Dada la significacion de Inglaterra, y su situacion con respecto a Alemania, la subida de los liberales en aquel país es casi seguro modifiquen la política internacional de Europa.

#### GRAVE COMPLICACION.

Pudiera serlo, y de una consecuencia incalculable, la que acaba de producirse por el hecho de haberse levantado la Rumelia, contra la soberania del Sultan.

Los últimos telegramas dicen que la poblacion en masa secundó el movimiento. Los insurrectos se han hecho dueños de la capital y de importantes posiciones. La revolucion estaba preparada desde hace meses.

El gobernador turco ha sido expulsado.

Los rumelistas han proclamado su union a Bulgaria, y han mandado notables al principe Alejandro en calidad de emisarios para que acepte la soberania del territorio sublevado y ayude por las armas su causa.

Las noticias que circulan en Londres, segun telegramas de *El Imparcial*, tienen gravedad extraordinaria en cuanto se refiere a la intervencion de las potencias.

Dicen estas noticias que el principe de Bulgaria, con el consentimiento de Rusia, Alemania y Austria, intenta apoderarse de la Rumelia.

El Sultan ha apelado a Inglaterra pidiendo su apoyo en las presentes circunstancias, que juzga muy criticas para el imperio. Su deseo es que la apoye su accion diplomática cerca de las potencias, para que éstas, lejos de secundar la accion del principe de Bulgaria, la condenen.

El Sultan, enviará además una nota circular a las potencias protestando contra el acto de Bulgaria y pidiendo su destitucion, fundándola en que está violando el tratado de Berlin.

Entretanto, el Sultan ha mandado un ejército a la Rumelia Oriental para restablecer allí su autoridad.

El mismo corresponsal, dice, que es inmensa la emocion producida en Londres por este suceso; propagándose a todos los condados del Reino Unido, por temerse que la sublevacion de la Rumelia, pudiera ser origen de una guerra general.

Mr. Gladstone y todo el partido liberal aplauden el acto de los rumelistas, diciendo que no hay pueblos más dignos de su independencia nacional que los que sufren bajo el dominio turco.

Créese que el marqués de Salisbury no intervendrá en el conflicto; pero entre el ministerio de Relaciones exteriores y sir Wolff, que sigue en Constantinopla, hay un cambio continuo de comunicaciones telegráficas. A los embajadores en Berlin, San Petersburgo y Viena se ha mandado tambien que conferencien en el acto con los gobiernos de aquellos países.

Por su parte la *Agencia Fabra* comunica estos despachos:

Paris 19.—Aumenta la agitacion de las provincias del Báltico contra Rusia.

En los círculos diplomáticos se desmiente formalmente que los acontecimientos de Bulgaria hayan sido preparados en

Kremsier y que sean el resultado de un acuerdo entre los tres emperadores, creyéndose en este caso que el principe de Bulgaria será destituido.

Sofia 19.—Se ha proclamado la union de la Bulgaria y la Rumelia. Las tropas marchan hacia la frontera. La multitud entusiasmada recorre las calles.

Paris 19.—Se consideran muy graves los asuntos de Oriente, a causa de la actitud de Bulgaria, favorable a los insurrectos de la Rumelia.

Bucharest 19.—Segun telegramas particulares recibidos aqui, los rumelistas ocuparon todos los puntos estratégicos de la frontera turca, destruyendo las comunicaciones telegráficas y haciendo saltar el puente de Mustapha-Baja.

Paris 20.—Las noticias de la Rumelia han causado cierta emocion en la Bolsa.

En el Bolsin se han hecho operaciones a 56 3/4 sobre la exterior.—*Fabra*.

Como desde luego puede advertirse, el principe de Bulgaria sanciona la revolucion y la ayuda, y de los dos territorios se hace uno solo, provocándose con todas estas medidas una declarada guerra con la Turquía, de quien dependia, como es sabido, la Rumelia.

Las dudas ahora están en averiguar si la insurreccion de la Rumelia es un movimiento de raza, producido por sentimientos puramente nacionales; si está instigado por Rusia, que es la potencia a quien en el porvenir puede aprovechar más la debilidad de Turquía, ó es el resultado de acuerdos secretos tomados en la reciente Conferencia de Kremsier, a que concurren los emperadores de Rusia y Austria.

Parece difícil esta última hipótesis, porque los intereses de Austria y de Rusia en Oriente no son idénticos; porque Austria posee ya de cierto modo, despues del tratado de Berlin, la Bosnia y la Herzegovina, y es natural que quisiera prolongar sus dominios y su fuerza por este lado; por lo mismo que su poblacion alemana gravita hácia el antiguo reino de Prusia.

En cuanto a Alemania, como más tarde ó más temprano ha de batirse con Rusia, porque se odian las dos razas que representan, y desean llegar a las manos los dos ejércitos; como además la Bulgaria es una especie de feudo de Rusia, y su principe un aliado intimo del Czar; con tales medios é influencias el imperio moscovita, de desprenderse definitivamente de Turquía aquellos territorios, esto aproximaria Rusia a Constantinopla; daría a este pueblo y a la raza slava un gran incremento, siendo dudoso lo vean con indiferencia alemanes y austriacos.

Las impresiones de Inglaterra, digan lo que quieran algunos telegramas y las ideas que se atribuyen a Gladstone, no pueden ser tampoco muy lisonjeras; porque si por un lado las ideas liberales y filantrópicas del pueblo inglés le pueden llevar a ver con simpatia los esfuerzos de todo país que pugne por su redencion, la razon fria de Estado y el natural egoismo le harán tambien comprender que la disminucion de su influencia en Constantinopla, es una idea que Rusia persigue tenazmente a través de los siglos; que perdida esta influencia, sus efectos morales repercutirían en la India, y de todas suertes el predominio de Rusia en el Oriente de Europa, no vemos que pueda convenirle por ningun concepto.

Estamos, pues, en presencia de un suceso grave, complejo, enmarañado y propenso a mil complicaciones; suceso que no sabemos aún si a Europa convendrá encerrarlo en los límites de una cuestion como si dijéramos local, ó si podrá ser la señal, el motivo ó la ocasion de una honda y general conflagracion.

## EL LEGADO DEL PORVENIR.

Este gobierno con su singular política, dejará a sus herederos tales semillas y precedentes, que serán otros tantos focos de anarquía.

No resuelve ninguna cuestión escabrosa, porque todas las elude; y aunque habla mucho de su carácter y del principio de autoridad, la verdad es que hasta ahora solo ha mostrado resolución contra los estudiantes y periodistas.

Huye sistemáticamente de las dificultades formales, aunque deje en el retroceso giros de su prestigio.

El mismo planteó la ley de consumos y en cuanto ha visto cierto género de resistencias en Barcelona, Valencia y Zaragoza, ha dejado la ley incumplida; y así sigue, porque público es que en Zaragoza y Barcelona continúan recaudando y administrando los ayuntamientos, lo que prohíbe terminantemente la ley.

Vinieron también los inconvenientes de las medidas sanitarias; se aprovechó de ellas el Sr. Romero Robledo para marcharse; dijese entonces que se inauguraría una nueva campaña, se comunicó a todas las provincias enlazadas para que rompieran los cordones, y en efecto, las órdenes del gobierno continúan en todas partes sin cumplirse, el gobierno haciéndose el distraído; y por todo esfuerzo, ha parido un ratón en tres sucesivas combinaciones de gobernadores, completamente estériles y anodinas.

Mas tarde surge también la cuestión de las Carolinas, y sin pararnos en otros detalles, todo el mundo ha podido observar que tiene sin resolver las cuestiones que le han ofrecido el Centro Militar y el general Salamanca, que según todos los indicios legará a su sucesor para que se las componga como pueda.

De manera que ese culto decantado al principio de autoridad; y esas pretensiones de energía y de no dejar flojas las riendas del gobierno, toda esta doctrina está efecto en el programa de los conservadores, pero en la realidad brilla por su ausencia, notándose, por el contrario, una flaqueza que no recordamos la hayan padecido, sino los gobiernos aquellos del año 35 al año 40, en que por las desdichas de la guerra civil y los continuos pronunciamientos, los resortes del poder llegaron del todo a quebrantarse.

Pero en la actualidad no estamos en aquellas condiciones: el poder tiene más medios, y el eludir sistemáticamente las dificultades serias, sólo será causa de acumular tal serie de conflictos, que hagan imposible la vida regular de todo gobierno.

Por eso decimos: qué buen legado deja a su sucesor el Sr. Cánovas del Castillo.

## LOS BANDIDOS DE ANDALUCIA.

Los rumores que por Málaga circularon hace dos o tres días acerca de la muerte de dos guardias civiles en los montes de Cómpeña fueron negados por la comandancia de la Guardia civil; pero a pesar de esto, un periódico, *Las Noticias*, supone que el hecho muy bien no ha podido llegar a noticia de aquel centro, y exclárese el rumor con la siguiente versión:

«Al vigilar la pareja de la Guardia civil, según costumbre, los montes de Cómpeña en los cuales se introducen furtivamente a hacer leña varios vecinos encontraron a un hombre que se ocupaba en esa ilícita tarea.

Los guardias le detuvieron, y hubieron de dar algunos palos al paisano, y a los gritos en que éste prorumpió aparecieron repentinamente seis hombres en el lugar del suceso entre los cuales figuraban Melgares y el Bisco del Borge, los que después de encañonar a los guardias los desnudaron y les propinaron una tremenda paliza, de cuyas resultas decíase que uno de los guardias se hallaba en bastante mal estado.»

## EL CONFLICTO DE SEVILLA.

Los periódicos hoy recibidos de Sevilla, no alcanzan a la llegada del gobernador Sr. Castillo.

Antes de llegar el nuevo gobernador, el Sr. Alcázar intentó constituir la junta municipal, pero sus propósitos se estrellaron contra el egoísmo y exageradas pretensiones de los conservadores y la negativa de los partidos de oposición a servir de comparsas a los ministeriales. Aunque los periódicos no dicen en con-

creto en lo que consistía el arreglo, parece que tanto el gobernador como el señor García de Leaniz representante de los conservadores, buscaban en la transacción un interés político.

Por noticias telegráficas posteriores se sabe que llegó el nuevo gobernador civil Sr. Castillo, a quien esperaban en la estación el Sr. Alcázar y el señor Cossio, secretario del gobierno civil: inmediatamente después de tomar posesión de su cargo, el nuevo gobernador llamó a su despacho al alcalde primero S. Hoyos, al teniente alcalde Sr. Monti, con quienes celebró larga entrevista.

*El Liberal* dice que el Sr. Castillo llamó a su despacho a las autoridades dimitentes y a las personas más influyentes en la población, a las cuales expuso su resolución de hacer cesar en absoluto las trabas que pretendían oponer a la libre circulación de los viajeros, y añade que de estas conferencias parece que resultará la continuación del Ayuntamiento; lo cual, así explicado, nos parece a nosotros inverosímil.

Ha salido de Sevilla para Málaga el señor Alcázar y hoy se encargará del gobierno civil, cesando el Sr. Porrúa, que saldrá desde luego para Madrid con objeto de encargarse de la dirección de Administración local.

## OTRA DIFICULTAD CON ITALIA.

Así se deduce de este telegrama que vemos hoy en *El Imparcial*:

«Roma 22 (8.6 noche).—El nombramiento del señor conde de Coello ha producido grave impresión en todos los círculos italianos.

*El Diritto* escribe hoy que después de los artículos publicados en *La Epoca* por el nuevo ministro, su nombramiento no puede menos de causar la mayor sorpresa.

Recuerda que cuando el Sr. Cánovas del Castillo volvió al poder, el gobierno italiano, por medio del ministro señor Mancini, rechazó la candidatura del señor conde de Coello, que proponía el gabinete de Madrid.

Dice igualmente que el fundamento de aquel veto fueron los artículos de *La Epoca* defendiendo la restauración del poder temporal del Papa.

Aunque aceptado por el gobierno, el nombramiento se conceptúa hostil a Italia.»

## CORREO DE CUBA.

Los periódicos de Cuba, recibidos hoy, alcanzan al 5 del actual y traen pocas noticias de interés.

—El bandolerismo continúa sus hazañas en las provincias de Matanzas y Pinar del Río.

Una partida, compuesta de cuatro negros y un mulato asaltó el día 22 del pasado una tienda del término municipal de San Luis, hiriendo gravemente a tres personas que en ella se hallaban, y llevándose cuanto dinero y objetos de valor encontraron.

El día 25 fué secuestrado en el término de Bolodron (Matanzas), el propietario D. Bartolomé Rivas el cual tuvo que pagar 2.000 duros por su rescate.

En la Habana han sido capturados tres individuos de las partidas que merodean por Matanzas.

—De la Habana se ha mandado al arzobispo de Toledo una segunda remesa de 6.000 duros para los gastos de la epidemia.

—Ha llegado sin novedad a la Habana el general segundo cabo D. Saba Mario.

—El oro quedaba a la salida del correo, a 235 1/4 por 100.

## NO HAY BARCOS.

Según particulares noticias de *La Union*, el señor presidente del Consejo de ministros ha enviado una carta al señor ministro de Marina, en que aconseja al Sr. Pezuela la conveniencia de suspender por algunos días las muestras de aparato bélico que alguien quisiera ver en las medidas adoptadas por Marina en lo que se refiere a la protección mas ó menos directa que dicho centro pudiera prestar a la suscripción para el buque *Ejército* y a todo lo relativo a proyectos que, si son buenos, son también suscep-

tibles de causar cierta alarma en los momentos presentes.»

Pero no es esto solo; *El Globo* dice que es verdad que en los arsenales se han gastado gruesas cantidades para remendar buques inservibles y dar con estos trabajos cierto aspecto de animación a esos centros; pero todo esto ha sido y es puramente teatral y aparatoso, sin otro resultado práctico que el de consumir en obras inútiles cantidades que pudieran haberse gastado en servicio del país.

Añade que respecto a los dos cruceros del Japon que se aseguraba por los amigos del gobierno iban a ser comprados por el Estado, tampoco se comprarán, y que tampoco es exacto se vayan a fabricar torpedos.

Por todas estas cosas cree, por su parte *El Liberal*, que se retirará del gobierno el general Pezuela.

## LOS GENERALES SALAMANCA Y LOHE.

Nuestro colega *El Liberal* dice que un amigo suyo residente en París, le ha remitido el siguiente documento, acta de lo que verdaderamente ocurrió en las conferencias de que se habló días pasados:

«Reunidos el excelentísimo señor teniente general don Manuel de Salamanca y Negrete y el coronel del ejército alemán Non Planitz, el brigadier del ejército español señor Jimenez Palacios y el cónsul general de Alemania en Madrid, para tratar los dos primeros y servir de intérpretes los dos segundos en la cuestión suscitada por haber remitido el señor general Salamanca una carta a S. A. el príncipe imperial de Alemania con sobre abierto dentro de otra al general Lohe; leída por el coronel Planitz la carta que le ha dirigido el general Lohe, cuyo contenido es amistoso para el general Salamanca, de quien solo se muestra lastimado por haberle hecho conducto de una carta que había de herir al príncipe imperial, según cree el baron Lohe, pero consignando no pretende que de esta apreciación participe el general Salamanca, cuya conducta en este punto no es objeto de la referida carta el baron de Lohe.

El señor general Salamanca manifestó que siento se haya lastimado, pues como amigo creyó hacerle en ello una distinción, y que a las protestas de estimación y amistad que en su carta al señor coronel Planitz se leen, tiene mucho gusto en responder con completa reciprocidad de su parte.»

Madrid 23.

*La Gaceta* publica una combinación de magistrados; las reglas sobre conocimiento de los jueces municipales en los juicios verbales y desahucios, y el reglamento para los establecimientos libres de enseñanza.

*La Epoca* explica el documento publicado en el Libro Azul. Dice que fué una conversación confidencial; que el presidente del Gabinete no tiene calidad para negociar; asegura que el señor Cánovas dijo a Mr. Layard, respecto a las Carolinas, que no se habían autorizado actos jurisdiccionales en aquellos territorios, no considerando el gobierno compatibles con el estado de hecho en que se encontraban entonces, y califica de monstruosidad constitucional el suponer que el señor Cánovas dijo lo que Mr. Layard entendió mal, dándole una interpretación arbitraria.

Han sido denunciados *La Iberia* y *La Union*.

Parece acordado el nombramiento del señor Galiana para gobernador de Murcia.

*La Epoca* dice indirectamente la expulsión de los corresponsales del *Temps* y del *Standard*.

*El Liberal* publica un acta suscrita por el general Salamanca, el coronel prusiano Planitz, el brigadier Palacios y el cónsul de Alemania, relativa a la carta del general Lohe que expresa sentimientos de amistad de este por el general Salamanca, sin otra particularidad de importancia.

En Sevilla ha fallecido del cólera un marinero procedente de Cádiz.

El señor Castillo tomó posesión de aquel gobierno civil sin incidente alguno. Es probable que continúe el mismo Ayuntamiento.

El señor Alcázar ha tomado hoy posesión del gobierno civil de Málaga.

En Lugo se ha restablecido la tranquilidad.

El Juzgado del distrito del Congreso preguntó al señor conde de Solms si deseaba mostrarse parte en la causa que se instruye por atropello de la embajada.

El conde de Solms ha renunciado a este derecho, pidiendo solo la reparación de los daños causados.

Se espera en Madrid al señor Salmeron para fines del corriente mes.

El señor Sagasta saludará a los reyes pasado mañana, para excusarse de su falta de asistencia a la última recepción, a causa de la enfermedad que le aquejaba.

La prensa liberal unánime considera deficientes las explicaciones de *La Epoca* respecto de la nota de Mr. Layard. El más benévolo, que es *El Imparcial*, dice que debieron darse en 1876.

*La Gaceta Nacional* de Berlin niega la soberanía de España sobre las islas Carolinas, excepto Yap, donde reconoce el derecho de prioridad.

Hay excitación extraordinaria en Serbia y Montenegro temiéndose que siga el movimiento. El conflicto adquiere grandes proporciones.

*El Diritto* de Roma dice que después de los artículos publicados por *La Epoca* defendiendo el restablecimiento del poder temporal, el nombramiento del señor Coello ha causado honda sorpresa considerándose, aunque aceptado, hostil a Italia.

El señor Elduayen y el señor conde de Solms celebraron una larga conferencia. El señor Conde de Solms cree que la contestación de Alemania no se recibirá hasta la semana próxima. Además, a excitación del señor Elduayen, manifestó que no concedía valor alguno a las opiniones de otros ministros y si sólo al de Estado, considerando sin importancia diplomática el documento que M. Layard insertó en el *Libro Azul*.

El señor Elduayen prepara la publicación de un libro que contendrá todos los documentos relativos a las negociaciones comerciales con Inglaterra.

Se considera seguro el viaje de S. M. el rey a Belalú después que se haya recibido la nota alemana.

Han sido denunciados *El Porvenir*, *El Progreso* y *La Discusion*.

Hoy no ha habido ningún caso de cólera.

El señor Cánovas dirigió a Inglaterra un memorandum rechazando las palabras que supuso M. Layard eran relativas a las Carolinas. Alemania propuso oficialmente el arbitraje al Papa. El gobierno español en caso de necesidad lo aceptaría únicamente en calidad de mediación.

Hay bastante agitación en Andorra a consecuencia de haberle disparado varios tiros, hallándose durmiendo, al secretario del obispo sin herirle afortunadamente.

Madrid 25

*La Gaceta* nada publica de interés.

El Consejo Supremo de la Guerra ha fallado condenando a pena capital al reo que se insubordinó en el cuartel del Conde Duque. El presidente visitó ayer a los reyes.

*La Epoca* publica un violento artículo contra el marqués de la Vega de Armijo reproduciendo las notas cambiadas con Inglaterra, declarándose dispuesto a renunciar todo derecho sobre Borneo.

Hoy recibirá el Rey en audiencia al señor Sagasta. Se asegura que este lleva el propósito de exponerle su criterio respecto de todas las cuestiones políticas internacionales pendientes.

El Rey desea en los últimos días del actual ó en los primeros del próximo mes marchar al Pardo.

El periódico *El Motin* ha sido denunciado.

La comisión provincial de Sevilla no ha admitido la dimisión del Ayuntamiento.

El gobernador de Gibraltar ha remitido a la línea 500 duros para socorro a los españoles víctimas del cólera.

## LOCAL.

De una revista parcial de prensa palmesana, crítico-humorística, que publicó el sábado *«Las Noticias»*, tomamos las siguientes líneas:

«*El Balear* dice que con muchos patriotas como el Sr. Marañón (quien ha ofrecido costear un crucero) y la inmediata caída de los conservadores, pronto sería España una de las primeras potencias de Europa.

Gran frase para ser dicha en Circo ecuestre.»

¿Verdad que es gracioso el chiste? Desde luego aseguramos que cualquier empresario que conociera sus intereses, aceptaría con entusiasmo en concepto de *clown* al ingenioso autor del suelticillo.

Las Noticias ha pedido la aguja de mear.

Nosotros no pudimos encontrar en el Diccionario la palabra *pañolon* y suponemos que el colega no la encontraba por mas que busque cien años... á no ser que interese los académicos adictos para introducir el *vogüible* en la gramática de la situación.

En cambio puede encontrar cuando que a en el Diccionario de la Academia, la locucion de *cada dia* valiendo por lo que dijimos nosotros.

Y no solo en el Diccionario; hasta el padre nuestro!

Olvida las oraciones, nuestro colega.

Segun leemos en un periódico de la Corte, han sido administrados los últimos sacramentos al Sr. D. Pedro Caula Abad, actual Presidente de Sala de la Audiencia de Zaragoza, habiendo tenido igual destino en la de esta ciudad. Hacemos votos por el restablecimiento de nuestro distinguido amigo.

Esta tarde salen para Mahon las dos compañías restantes del primer batallon del Regimiento de Filipinas al mando del Teniente Coronel D. Nicolás Cotoner.

El diputado provincial nuestro amigo D. Jorge Teodoro Ládico llegó el jueves último de Mahon, ocupando el mismo dia su puesto en la comision Provincial.

Ayer celebró la primera misa en la iglesia parroquial de Petra el joven presbitero D. Antonio Ramis, natural de aquella villa. Acompañáronle los canónigos D. Gaspar Vidal y D. Juan Maura, quien pronunció un elocuente sermón alusivo á la solemne ceremonia.

El pueblo entero asistió al santo sacrificio, demostrando las generales simpatías que el nuevo presbitero ha sabido conquistarse.

En virtud de lo dispuesto por la Direccion General de obras públicas en orden de 2 del actual anulando la adjudicacion del servicio de abastecimiento de algunos faros, por no haberse presentado los contratistas á otorgar la correspondiente escritura dentro del plazo señalado, á resuelto el Sr. Gobernador que el dia 13 del próximo Octubre á las once de su mañana tenga efecto en su despacho nueva subasta del servicio de lancha ó de abastecimiento de viveres y efectos á los faros que se espresan á continuacion durante los cuatro años económicos de 1885-86 1886 87, 1887 88 y 1888 89, siendo la cantidad fijada anualmente para cada faro, la que servirá de tipo la siguiente:

	Ptas.	Cent.
Dragonera . . . . .	2620	80
Formentó . . . . .	2042	25
Ancanada . . . . .	1470	69
Isla Cabrera . . . . .	2246	40

Durante la primera decena de este mes registró el Juzgado de la Lonja de esta ciudad 12 nacimientos y 19 defunciones.

Por R. D. de 16 de Agosto se han dictado las siguientes disposiciones referentes á los vinos adulterados que se destinan á la exportacion:

- 1.º Que se recuerde á las Aduanas el cumplimiento con la mayor exactitud de la circular de esa Direccion general de 13 de Abril de 1880, que mandó hacer las pruebas preventivas de los vinos destinados á la exportacion, para averiguar si han sido ó no adulterados con sustancias nocivas á la salud pública.
- 2.º Que si resultase confirmada la adulteracion, se proceda como previene la Real orden del Ministerio de Hacienda de 14 de Marzo de 1879, dictada para castigar y corregir el hecho.
- 3.º Que los Cónsules de España en Francia pongan especial cuidado en la manera como admiten y despachan las Aduanas francesas los vinos procedentes de España; y que cuando estas Aduanas no los admitan por estar adulterados con sustancias nocivas á la salud pública, ó los inutilicen por la misma causa, ó empleen algun procedimiento contra los importadores para castigar la adulteracion, lo participen sin pérdida de tiempo á la Direccion general de Aduanas y á la Aduana por donde se verificó la salida de España, indicando el número de envases,

sus clases, marcas y numeracion, cantidad y clase del vino, Aduana por donde fué exportado, número de la factura, de salida y nombre del exportador.

4.º Esa Direccion general dispondrá la publicacion en la *Gaceta de Madrid* de dichos partes de los Cónsules, y la Aduana respectiva hará que se verifique, igual publicacion en el *Boletín Oficial* de la provincia.

5.º Las importaciones de vinos que no vengán embotellados se ajustarán en los reconocimientos á las reglas anteriores.

Y 6.º Si los vinos importados lo fuesen en concepto de españoles devueltos y resultasen adulterados, además del procedimiento indicado, la Aduana respectiva participará á esa Direccion general el nombre del exportador y demás datos á que se refiere la regla 3.ª, para que tambien pueda publicarse en la *Gaceta* el hecho, que por su parte publicará en el *Boletín Oficial* de la provincia la Aduana por donde se hubiere verificado la reimportacion.

Hace algun tiempo nos ocupamos del robo de un niño que verificaron algunos gitanos y hoy sacamos de un periódico de la Península la siguiente ampliacion sobre el mismo asunto:

Recordarán nuestros lectores que hace ya algun tiempo dimos noticia de haber llegado á Bilbao, á bordo del vapor «Fomento», un niño que, segun se dijo, habia sido robado por unos gitanos. El pequeño ingresó por orden del alcalde de la invicta villa en la casa-cuna del distrito de Santiago, donde actualmente se encuentra.

Pero desde hace tres ó cuatro dias parece que se está en camino de averiguar quien es el niño de que se trata, porque un vecino de Torrecuadrada de Molinar de Aragon, que desde hace varios años ignora el paradero de un hijo suyo, se ha dirigido á la autoridad local bilbaína pidiéndole noticias de la infortunada criatura.

Se han sacado fotografías del niño, y una de ellas se ha enviado á D. Romualdo Lopez Heros, que así se llama el vecino de Torrecuadrada.

Segun noticias, parece que el niño no contesta á las preguntas que se le hacen. Sin embargo, por medio de movimientos de cabeza responde cuando se le interroga en frances, pues en castellano apenas lo entiende. Segun las hermanas de la Caridad de la sala-cuna, habla el castellano mucho mejor que cuando llegó, manifestando bastante aplicacion en su estudio. El niño ha adquirido mucha confianza con las indicadas hermanas y su compañeros de asilo pero con personas extrañas da á demostrar que se encuentra atemorizado.

Se nos asegura que por disposicion superior se han suspendido los preparativos de embarque de los á quienes habia correspondido el servicio de Ultramar en el último sorteo.

Ayer salió para Gerona con objeto de posesionarse de su cargo de ingeniero de Caminos, nuestro paisano D. Pedro Garau, al que deseamos acierto en el ejercicio de su importante cargo.

Ha circulado con insistencia la noticia de que el regimiento infanteria de Tetuan venia á reforzar la guarnicion de las Baleares. Hoy se dice que no es el de Tetuan y si el de Guadalajara.

Estamos de acuerdo con las siguientes líneas que copiamos de *El Demócrata*:

«Se hallan terminadas las obras que bajo la direccion del ilustrado capitán de infanteria D. Francisco de Paula Monasterio se estaban construyendo en la bateria exterior del fuerte de San Carlos.

El edificio recientemente terminado puede servir de repuesto de bateria si ésta se artillara, reuniendo á la vez bastante capacidad para poder habilitarse para hospital de apestados si desgraciadamente se presentara algun caso entre los que en el inmediato puerto purgan la cuarentena.»

Un telegrama que desde Manila dirige el señor Capriles á un amigo suyo de San Fernando, confirma que se halla herido aunque de poca gravedad.

A consecuencia de las extraordinarias lluvias de estos dias, algunos torrentes

se han desviado de su cauce natural, y como es lógico han producido desperfectos considerables en los caminos que necesitan inmediata recomposicion.

Ayer se encontró en el cauce de la Riera, junto al cementerio de esta ciudad, el cadáver de un niño, víctima de la avenida.

Un purquerizo arrastrado por el mismo torrente por fortuna pudo ser salvado.

Con animada concurrencia se puso anoche en escena en el Teatro-Circo el drama *La Aldea de San Lorenzo*.

En Barcelona el 23 el cañonero *Elcano* embarcó la pólvora, granadas y demás municiones que alijó antes de montar las máquinas, y que se depositaron en el tope de trinquete una bandera encarnada, con arreglo á lo prevenido para el embarque y descarga de pólvora y proyectiles. El tubo lanza-torpedos que montará el *Elcano* ha llegado á estas aguas en el vapor mercante *José Ramón*, el cual conduce tambien cuatro torpedos automóviles *Whitehead*, y el material necesario para arreglar la sección torpedera del propio cañonero, que saldrá fuera del puerto para verificar una prueba preliminar de las máquinas.

El viernes fondearon en este puerto el pailebot «Niña», patron D. Francisco Ruiz, procedente de Sevilla, con cargamento de Orujo; y el laúd «Americano», patron D. José Bosch, de Cadagues, con 4 pasajero y pipas vacías.

Se despacharon la balandra «San José», patron D. Tomas Salvá, para Alcudia, con lastre; el bergantin goleta «San José», capitán D. Sebastian Bonet, para Mezina, con lastre; la balandra «Alerta», patron D. Guillermo Calafell, para Aguilas, con efectos; y el laúd «San José», patron don Juan Porcel, para Argel, con 3 pasajeros y carga variada.

Veintisiete son los vapores que componen la flota ofrecida por la Compañia Transatlántica al Gobierno español en caso de necesidad en el conflicto con Alemania.

Copiamos de *El Diario* las dos siguientes noticias.

«Al anocheecer de ayer en un huerto de la parte de levante un hombre intentó penetrar en casa extraña por una ventana. Para llegar á esa ventana, tuvo que bajar á un algibe en que el agua solo llegaba á unos dos palmos y medio de altura. En el momento en que habia empezado á realizar su plan, fné sorprendido por otros, quienes rodearon el algibe, dentro del cual tuvo que permanecer aquel durante algun tiempo, hasta que fué entregado á unos carabineros, quienes lo pusieron á disposicion de un guardia civil.»

«Se está suavizando la áspera cuesta de Rulló en la carretera nacional de Palma á Estalleñch por Establiments, Espórtas y Bañalbufar, y están preparados muchos copios de piedra para la reparacion de aquella via, que se hallaba en deplorable estado, pues los municipios, á cargo de los cuales estuvo hasta no ha mucho, cuidaban poco de su conservacion. El trozo comprendido dentro del término de Palma estaba, y está aun, lleno de baches, que hacen molesto el tránsito á pié y en carruaje.»

RELACION de las personas que se han suscrito en sus domicilios, al recorrer los Distritos de esta Capital las Comisiones encargadas de llevar á efecto la cuestion para atender á las necesidades que pudiera crear una invasion epidémica.

	Pts.
D.ª Maria Morey . . . . .	4
D. Bartolome Serra . . . . .	20
D.ª Maria Salas . . . . .	4
» Juana Valent . . . . .	25
» N. N. . . . .	35
» Ana Covas . . . . .	25
D. Ignacio Piña . . . . .	250
» Pedro Antonio Oliver . . . . .	250
» Mateo Más . . . . .	50
» Francisco Vicens . . . . .	5
» N. N. . . . .	10
» Pero José Soberats . . . . .	4
» Martín Rebasá . . . . .	2
D.ª Catalina Ferrá . . . . .	50
D. Miguel Salom . . . . .	40

» Juan Arhos y Marroig . . . . .	5
» Antonio Mercant . . . . .	4
D.ª Catalina Juan . . . . .	25
D. Miguel Ferrer . . . . .	2
» Antonio Pellicer . . . . .	50
» Sebastian Barceló . . . . .	4
D.ª Ana Muntaner . . . . .	40
» Gerónima Vidal . . . . .	6
D. Gabriel Piña . . . . .	2
» Juan Oliver y Pericás . . . . .	15
D.ª Josefa Carbonell . . . . .	250
D. Miguel Oliver y Pericás . . . . .	10
» Pedro Juan Valls . . . . .	4
» N. N. . . . .	2
Sra. Viuda de Planells . . . . .	50
D. Gabriel Magraner . . . . .	25
» Juan Ferrá . . . . .	4
» Mateo Vidal Nicolau . . . . .	25
» Jose Miró . . . . .	2
D.ª Francisca Muntaner . . . . .	4
» Maria Fiol . . . . .	4
D. Valero Garcia . . . . .	2
» Antonio Bestard . . . . .	15
» Mateo Amorós . . . . .	50
» Juan Barceló . . . . .	5
» José Santandreu . . . . .	4
» Juan Fuster . . . . .	50
» Bernardo Sanchez . . . . .	4
D.ª Antonia Palmer . . . . .	4
D. Miguel Miró . . . . .	4
» Francisco Rebasá . . . . .	2
» Bernardo Compañy . . . . .	4
» Rafael Llaurador . . . . .	4

ALCALDIA DE LA CIUDAD DE PALMA.

Teniendo en cuenta esta Alcaldia lo adelantado de la estacion, ha acordado autorizar la matanza de reses cerdosas, con el esclusivo objeto de que sus carnes en fresco, puedan destinarse al consumo público.

Lo que se anuncia para conocimiento de éste vecindario.

Palma 26 Setiembre de 1885.—El Alcalde accidental, Miguel Lladó.

EMPRESA MARÍTIMA A VAPOR.

El vapor *Union* que se encuentra en Barcelona saldrá de dicho puerto para los de Mahon y Palma el viernes próximo 2 de Octubre admitiendo carga y pasaje.

Lo que se pone en conocimiento del público para que los señores cargadores puedan aprovecharse de este viaje extraordinario si así les conviniere. 4-1

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 26 á las 2'15 m.

El Papa ha comunicado al embajador de España en el Vaticano y al representante de Alemania que acepta la mediacion en el asunto de Carolinas.

El conde de Solms ha participado al gobierno que Alemania se dá por satisfecha con las esplicaciones por el incidente del escudo.

Madrid 26 á las 8 n.

Don Carlos ha escrito al Sr. Nocedal diciendo que aplaza el nombramiento de jefe para la reorganizacion de su partido hasta la terminacion de la cuestion de Carolinas. 4 p<sup>o</sup> interior, 58'90.

Madrid 26 á las 10 n.

Ha causado mal efecto entre los zorrillistas la carta del Sr. Ruiz Zorrilla mandando sea «El Progreso» el órgano de su partido.

«La Correspondencia» dice que muchos pasarán al Sr. Salmeron y otros al Sr. Castelar.

Madrid 26 á las 9'45 n.

El Nuncio ha conferenciado con Cánovas.

El Sr. Pidal está indispuesto.

Se ha dispuesto que las aperturas del curso se celebren el primero de Noviembre y los exámenes del 9 á 31 de Octubre.

Madrid 26 á las 2' 40 t.

El Sr. Sagasta ha visitado toda la familia real excepto el Rey que continua en cama.

El Sr. Sagasta ha estado una hora con la Reyna Isabel.

